

在进入全球化时代、民族文化被西方文化大面积覆盖的时候,对本土性的倡导具有特别重要的意义,甚至可以说,本土性是一种比现代性更重要、也更切时的文学品格。至少,本土性可以与现代性同时并存。它能够照亮被现代性遮蔽的许多地方,更切应中国新文学的历史环境和现实处境。

本土性:一种亟待关注的文学品格

□贺仲明

现代性质疑与本土性出发

至少自上世纪80年代以来,现代性就成为中国文学发展最基本的方向和准则。无论是在文学创作还是文学批评中,现代性都是使用频率最高的理论术语,无论人们评价一个时期的文学成就,还是具体分析一个作家和一部作品,都以是否符合现代性方向作为几乎唯一的尺度和标准。

但是,近年来,文学界表现出对现代性方向的批判性反思。这与西方后现代文学思潮的巨大影响有关,也是社会文化多方位检讨和深入认识现代性的结果。这些反思主要体现在这样两个方面:

其一,现代性是否适合作为文学评价的标准?文学不同于科学技术,也不同于一般文化意识形态,它的标准具有跨时代性甚至永恒性。古典文学的品质并不一定逊色于现代和当代文学,现代作品的艺术魅力也不一定就能够达到前人水准。以“现代性”为唯一原则来评价文学,很可能会遮蔽文学创作的丰富和多元个性。在中国新文学历史中,旧体诗词和“通俗文学”就曾经被完全排斥在外。但近年来,人们对这种排斥表达了强烈的不满。

其二,现有的文学现代性标准背后是否有西方中心的价值理念存在?现代性标准完全是以现代西方文化为准绳建立的。这当然有其合理性,特别是在科学技术、文化理念和制度等方面,但是,这一理念是否绝对合理?是否一切文化发展都应该以西方为目标和模板?特别是思想和审美特性都非常崇尚个性和独特性的文学创作,一味以西方文学为准绳是否会影响文学创造品质的降低?

在这个背景下,文学本土性的价值逐渐被许多人所认识。如果说在冷战时期或者说在改革开放之前,提倡本土化是一种保守和封闭,那么,在进入全球化时代、民族文化被西方文化大面积覆盖的时候,对本土性的倡导具有特别重要的意义,甚至可以说,本土性是一种比现代性更重要、也更切时的文学品格。至少,本土性可以与现代性同时并存。它能够照亮被现代性遮蔽的许多地方,更切应中国新文学的历史环境和现实处境。

何谓文学本土性?

本土性思想最基本的前提关系到对文学本质的基本认识。也就是说,它认为文学应该立足于本土社会和文化环境,其基本意义也在于此。一方面,只有立足于深邃而广袤的本土生活,文学才可能具有真正的创新意识和深度意识;另一方面,与之相应,文学的基本功能在于为本土社会服务。即使一个作家的创作完全局限于本土社会范围之内,不能为更广泛的大众所认识,但只要它能够为本土大众所认可,成为社会文化的一部分,它依然具有不可忽略的重

要意义。具体说,文学本土性应该包含以下内容:

其一,与民族文化传统之间的深刻关联。任何文学都与其独特的民族生活、文化有直接而深刻的关系,优秀的文学则是与它联系紧密,并借助它而形成了自己独特的审视世界和叙述世界的方式。只有深深地植根于深邃的民族文化传统之中,文学才能拥有自己的独特个性,并具备其独特价值。所以,与民族文化传统的深刻关联是文学本土性最重要的内容之一。

其二,对本土生活的深刻反映。在一般情况下,作家都是以本土生活为书写对象。但是否能够深入到生活之中,表达出生活中人的生存境遇和精神处境,是对文学本土性一个重要的衡量标准。因为虽然同处全球化时代,有共同的人类命运担忧,但在更多情况下,由于历史、文化和现实多方面的差异,每个民族国家的人所感受到的现代焦虑、困境是不一样的。如中国人在现代化面前就会有更多的乡村生活方式眷恋和走出乡村的两难困境,即所谓“文化乡愁”和“现实”之间的迷茫。相比之下,如族别问题、宗教问题、性别问题等,又是另外许多国家的现代性困境之所在。所以,真正进入生活本质,把握生活深层次的复杂问题,是文学本土性的重要追求。

其三,为本土大众所接受,成为社会文化中的重要组成部分。对于一种文学来说,最基本的读者是本土大众,最基本的功能也是促进社会文化的进步和发展。因此,文学被本民族大众所接受,成为现实文化的一部分,进而影响社会文化的面貌和发展,是文学值得重视的目标。就作家个体来说,当然可能存在因创作风格等原因而导致其与大众接受之间的差异,所以不能简单以大众接受为评价标准,但是,为一个时期文学的整体则不可忽略大众接受,在启迪、批判与引导中促进社会文化向美向善发展。

其四,融汇外来文学(文化)的因素。本土化不是封闭、孤立的,需要开放性地学习外国文学和文化经验,予以交流和融合。但需要明确的是,外来文学和文化需要与本土生活和文化结合起来,融化为自身的一部分,否则就难以扎根深入。所以在,在融汇外文学和文化的过程中,始终不能失去自我,应该保持自己的主体性位置。

本土性与中国新文学

就中国文学而言,从最基本层面说,走出古典时代,经历现代更新,是不可逆转的潮流。所以,不能简单以本土性代替现代性,但在当前中国文学中,也许更应该强调的是本土性。因为长期以来对现代性无批判的、片面而极端的强调,新文学已经被严重沾染上现代性问题的困境。对于当前文学来说,加强本土意识,强化自我主体性和本土性,是其发展的重

要前提。五四文学是中国新文学的前驱,它引进和学习西方文学的贡献无疑是巨大的,但真正有效而彻底的现代转型,需要在学理层面与中国传统文化关联、融合,以及将西方文化和文学观念进行真正的中国本土化,在批判继承和发扬中国传统与西方文明的基础上,形成真正独特的个性——审视世界的方式、表达的方式,并形成独特的思想和审美特色。这些工作不能寄希望于五四一代作家完成,而是需要后来者的不断继承和开拓。

遗憾的是,由于多种因素的影响,中国文学的发展主要朝着跟随西方文学的方向,却没有表现出独立的创造性,没有呈现出有个性的本土特征。特别是近年来,在“世界文学”的大潮流下,已经严重走向误区,西方文学成为占据绝对引导地位的范本和目标。对于绝大多数作家来说,最大的荣耀是受到西方文化的认可,是作品被翻译成英语等西方语言,至于作品在本民族大众中有无影响,以及有没有得到他们的认可,都无足轻重。与之相应的是在写作内容上,很少有作家真正深入书写现实生活,以真诚之心去关怀和关注大众,揭示社会的矛盾复杂,以及普通民众的希冀、痛苦和无奈。对于很多文学作品来说,所写的内容虽然是中国人和中国生活,但实际上写的是作家们的自我想象,是西方文化视野中的中国社会。

这样的文学观念实际上是对“世界文学”有意无意的误解。因为越是在世界性的背景下,文学本土性的价值意义才更需要凸显:丰富的民族和文化个性,独特的文化传统和文学个性,正是对同质和单一现代性的抵制,也是生活和文学多样性、丰富性的体现。

在这一前提,需要特别提倡文学的本土性,而以下两方面的落实也许是最重要的。其一,就是真正确立为民族大众写作的原则。作为一时期社会文化的一部分,反映大众生活,表达其希望和追求,揭示其苦痛和矛盾,是文学无可推卸的责任,也是文学最基本的创作原则。如此,作家才可能以平等关爱的心态对待大众,以引领和促进的立场对待民族传统审美习惯,使文学生长于生活,又超越于生活。其二,以更冷静客观的立场对待传统文化,从以往对传统的简单否定转为继承与批判相统一,同时努力将西方文学的方法进行“中国化”,将其思想内涵融入中国的本土现实生活中,完成现代与本土的真正融合。

最后还需要明确的是,提倡文学本土性,并不是排斥现代性。在大的方向上,本土性与现代性并不对立,而是有强烈的一致性。只是本土性更强调自身的独立,更强调传统和多样性。此外,文学本土性的内涵主要局限在文学范围之内,思想文化层面的本土性问题更复杂,需要进一步考量和探索。

新世纪以来,“底层”一词逐渐浮出历史地表,关注底层生活已经成为一个时代的潮流。观乎近年来之文坛,亦概莫能外,从“三农小说”到“打工文学”,大量的文艺作品以“底层”为喉舌发声,大有“为生民立命”的架势,这些作品汲汲于塑造民间社会原始的生存样态,裹挟着自身的道德评判介入到对现实的艺术描写中去。然而,面对“底层泛化”的巨浪洪流,令人疑惑的是,底层文学本身却是个不甚明朗的概念,时至今日依然存在着诸多问题等待系统的梳理与辨析:是谁站在底层的位置上观察与写作?他又凭什么能够代表底层群体?与底层相对,是否还存在着文学上的主流与庙堂?底层小说与问题小说的区别在哪里?如何丈量底层文学的边界?与其说这些问题构成了底层文学生态场的一二面相,给予研究者学理上的启发,毋宁说来自它们本身所释放的批判意识的焦灼提醒着我们警惕底层“暧昧”的危机,使我们重新审视底层文学的价值根基。

“暧昧”其一,底层文学的范围定义过于宽泛,并未显出自身作为文学的一个门类在本质规定性上存留的特殊意义。这一点,尤其从其写作者群体中可以见出。底层文学的创作者是一个体量庞大的队伍,其中不乏像徐则臣、张悦然、格非这样受过高等教育与专业写作训练的作家,譬如《如果大雪封门》《大乔小乔》等作品就深刻地涉及到底层“边缘化”的阵痛,并能够接引反思时代、历史等宏观命题。但是他们笔下的底层是知识分子想象中的底层,是观念化的底层,并不是从浑然天成的生活熔炉里淬炼打磨而来,尽管也有很高的“真实性”与艺术水准,却难免不落入幻想与臆测的窠臼。与此相对的是,像余秀华、孙小琼等真正有过底层生活经历的人也在书写底层,并由此获得了大批的拥趸者,但是先验地用“低学历写作者”“流水线诗人”“农民作家”等意识形态化的标签去注解他们的作品又不啻是以底层之名来肢解原本完整丰富的思想意蕴,而使其作品沦为一种凸显生存困境的泛道德说教。以上两种包含不同文化质素,体现不同身份意识的作品都可以被笼统地囊括在底层文学名下,由是看来,现今学界认同的底层文学就是以底层为描写对象的文学这一定义显然不够精细化,它忽视了文学经验世界内部的裂缝与褶皱,似有“大小一锅端”的嫌疑,基于此造成的暧昧犹疑将成为百口莫辩的罗生门。

“暧昧”其二,底层文学的主体内涵在很大程度上被抽空,底层走向渲染人性苦难的乌托邦祭,失去了“有为”的精神诉求。揆诸近年来所谓的与底层相关的文学创作,大多是搭建好苦难的故事支架,然后单刀直入,开掘人性,直陈怨愤,抒发感情。这样干脆利落的方式无疑很好地纠正了20世纪80年代以来“纯文学”愈演愈烈、技术至上的偏执,文学又一次紧紧地拥抱现实,成为针砭时弊、关涉民生的利器,但是在无穷无尽的问题的铺陈中,在对民间苦难的哀悼祭奠之中,软弱的主体与坚硬的现实达成了妥协媾和,“我”本应具有的直面历史、寻求救赎的主体态度在有意无意间被隐匿了。底层完全成为了情绪进发的裂口,悲哀、执著、牺牲、坚毅等等能够唤醒民间生命原力的情感和品质从这里喷薄而出……在贾平凹等人的作品中,我们看到他们以高超的艺术表现力为我们还原了苦难化的底层图景,搏来了读者的同情之理解。在精致玲珑的故事背后,作者们刻意展示了底层社会伟大的生存力量,给人以强烈的刺激与冲动,同时亦完成了个人内心的宣泄,获得抚慰式的超越。但究其根本,底层文学创作却拘泥于表现“他者”的悲欢离合,难以引发持久的与阅读者“自我”有关的生命体验,产生灵魂上的颤颤与共鸣。这是因为底层文学越来越满足于表象的呈现,而没有将自身根植于对根本出路的探索之中,未能给出智性的启迪。如若如此,那么负重不堪的底层将去往何处,又何以自救?如此,所谓的底层文学也不过是一种自我消遣的乌托邦式的“暧昧”而已吧。

“暧昧”其三,底层文学并没有获得富有个性意义的创作原则与艺术特质,从而标识出自身与众不同的美学资源。文学本质上是一种审美意识形态,“思想论”与“艺术论”是其一体两面。合理客观地评价某种文学潮流,也必须从美学与历史这两个角度共同切入。就艺术层面来说,底层文学并没有预示着一种新的美学原则的崛起,这与先锋文学、新历史主义等形成了迥异的路径。诚然,底层文学中亦有如《马嘶岭血案》这般独具匠心的作品,但从叙述角度、语言描写、人物刻画、情节塑造等任一方面来看,新世纪底层文学的艺术方法往往都师承自其他的文学类型,并未与其严格区分开来,从而获得独立自足的美学建制,这是其形式上“暧昧”的因素。

卡岗曾经引述安布罗斯的观点说:“艺术间的‘边界线’实际上不是线,而是宽窄不等的‘地带’,它们被‘笼罩在神秘的昏暗中’……”事实上,今天的底层文学就处在这样一片“暧昧”的地带,泥沙俱下和边界不清是客观存在的问题。诚然,底层文学的出现与中国社会现实状况的变动紧密相关,自然有其不可磨灭的社会作用。但是,同时我们也需看到“崛起的底层”同样会发生鲁迅的“文化偏至”,从而阻碍文学锐意进取。基于此,我认为文学界已经到了该对底层文学作一个系统的辨析与反思的时候了,惟有正本溯源,廓清疑虑,才能真正发扬底层所独有的文学精神,激发其自我更生的活力。

□王海晗

音乐剧《放牛班的春天》将推中文版

本报讯(记者 王宽) 9月7日,由七幕人生出品的法国音乐剧《放牛班的春天》中文版在京举行新闻发布会,宣布将于2019年5月正式演出。该剧将延续七幕人生推出的《音乐之声》《灰姑娘》等中文版音乐剧老少咸宜、亲子共享的“合家欢”风格,力求使这一口碑之作通过本土化的改编和演绎,受到更多中国观众熟悉和喜爱。

法国电影《放牛班的春天》自2004年首映以来产生了广泛影响,随后推出的音乐剧版本由电影原班人马打造,备受好评。七幕人生一直致力于海外优秀音乐剧的引进、制作和推广,此次即将

于同名电影首映15周年之际上演的该音乐剧中文版,不仅是该剧首次被翻译成其他语言搬上舞台,也标志着七幕人生的版权引进剧目由单一的美国百老汇音乐剧拓展至世界范围。

发布会上还举行了该剧“最美男童声”全国海选启动仪式,将在全国范围内选拔优秀的儿童演员参与剧目演出,北京是此次海选的第一站。七幕人生首席执行官杨嘉敏表示,今后七幕人生还将通过夏令营、冬令营、剧团班等多种形式,努力为中国音乐剧培养和输送优秀小演员,为青少年美育教育作出贡献。

江西举办名家写信丰散文笔会

本报讯 8月31日至9月3日,江西省作协与信丰县委县政府共同在信丰县举办了“走进橙乡 叨歌时代”名家写信丰散文笔会。杨少衡、王雁翎、詹谷丰、李浩、王十月、庞余亮、王国平、郑晓锋、范晓波、陈蔚文、傅菲、樊健军、朱强等20余人参加活动。

活动期间,采访团参观了赣粤边三年游击战争纪念馆、脐橙产业园、田陇畲族村等地。在中国赣南脐橙产业园,大家深入了解产业园生产运营

模式,考察了脐橙博物馆及种植基地。活动期间还举行了“走进橙乡 叨歌时代”名家写信丰文学座谈会。与会作家谈到,赣南这块土地有美好的自然景观和辉煌的人文历史。革命战争时期,赣粤边红军不畏艰难、不怕牺牲,孕育了“敢突破、善坚守、整纲纪、求胜利”的信丰革命精神。作家们表示,要深入挖掘、潜心写作,努力创作出一批有深度、有温度的文学作品,向赣乡人民致敬,向改革开放40周年献礼。(李芬芬)

音乐剧《TA不见了》传递人生哲思

本报讯(记者 王宽) 由北京全服万合文化发展有限公司出品制作的原创音乐剧《TA不见了》,将于9月28日至10月2日在北京剧空间剧场与观众见面。该剧以“人生中总有一些人或事物会渐渐消失不见”为灵感创作,通过一个新奇而不失悬疑的故事,对人性、成长和改变等话题展开挖掘探讨。

《TA不见了》包括18首原创歌曲,词曲风格将音乐的讲述性和摇滚乐的灵活大胆有机结合,将给人以全新视听感受。全剧打乱正常时空顺序,其构架由现实和过去的片段串联而成,并在不

同人物的回忆中穿梭,由他们记忆里的共性和多样性,引导观众完成主线逻辑的拼图。

据悉,《TA不见了》由中央戏剧学院音乐剧教师刘璐担任导演、编剧、作词、作曲及主演,刘红梅任艺术指导,黄凯任艺术总监,杨映宇任制作人,王越、于佳鑫、宁馨儿、熊嘉莘、肖咏轩等主演。2017年,刘璐创作的首部音乐剧《我已经不再是我》以减压和疗愈的风格感动了不少追梦路上的人。这次推出新作,她希望借此把在每个人身边悄悄流失的爱留下来,让大家都能关注发生在自己身边默默无闻的小美好。

纳雍举行纪念改革开放40周年采访活动

本报讯 8月30日至9月2日,贵州省毕节市纳雍县举办纪念改革开放40周年采访创作活动,王祥夫、冯明德、葛一敏、黄斌、喻子涵、杨和平、文清丽、邱振刚等30多位作家走进纳雍,对纳雍自然生态景观、社会发展成果、人文精神面貌等领域进行采访。

本次活动由纳雍县同心文化展览馆为首站采访点,作家们在生动详尽的解说中了解纳雍“四乡”(西南煤乡、高原水乡、生态茶乡、苗舞诗乡)的情况。在大坪箐国家级湿地公园、过河河、纳雍河感受纳雍山水的秀丽,在稼岭千亩茶场体

验煤海和茶乡的魅力,在枪杆岩红色文化区、总溪河流域听苗族飞歌、观国家级非物质文化遗产——纳雍苗族芦笙舞表演《山珠·读彝族文化经典《羊皮大书》,感受纳雍诗乡的内涵。

采访活动后,作家们将记录纳雍的“四乡”发展,推介纳雍特色旅游、生态农业、乡村小镇,让更多人认识纳雍、了解纳雍、走进纳雍,助推纳雍向全面小康社会目标迈进。作家们纷纷表示,要带着这片土地的热度和厚度,带着这片土地的广度和深度,描绘出一道别有韵味的、积极向上的新纳雍风景线。(欣闻)

天津湖社六家巡回展在京举行

本报讯(记者 王宽) 9月8日至16日,由三品美术馆和天津湖社画会联合主办的“吾境——天津湖社六家全国巡回展”在三品美术馆北京馆举行。此次展览共展出天津湖社画会的6位艺术家创作的84幅代表作,内容涵盖山水、人物、花鸟等不同题材。

此次参展的艺术家创作风格各具特色。孙长康挥毫山川之高峻雄奇,其画作墨色变化韵趣无穷,技法精到、情感致深;陈冬至熔诗、书、画为一炉,用笔形美而质朴、气畅而不浮,坚持术有专攻与综合学养并重;关尚卿博观而约取,作品气势恢宏、意境深远,皴擦点染间山水意蕴跃然于图;胡嘉梁杂糅诗词、书法、音乐、戏曲等艺术形式于绘画之中,笔墨苍劲,造形严谨,作品颇具哲理禅思;何延喆作品意构精巧,气象磅礴,格调清新,风致清逸,古闲清悠得意笔之功;史振岭以点染之色写意赋彩,画中意象怡神养性游于造物,笔意豪瞻,形神兼备。三品美术馆馆长黄海林表示,此次展览呈现出艺术家们对生活和艺术的感悟,希望观众有所启迪。

据悉,此次巡回展还将于今年10月和12月在三品美术馆贵阳馆和深圳馆展出。

本报讯 在改革开放40周年、北京市朝阳区建区60周年之际,9月11日至13日,由朝阳区文联出品、中影上元国际影视投资有限公司和北京电影学院青年电影制片厂联袂打造的原创现代京剧《白鹭归来》在北京世纪剧院上演。这部大运河题材的话剧立足于北京建设全国文化中心和“一核一城三带二区”总体规划创作而成,力求展现朝阳区的新时代新风貌。

《白鹭归来》围绕北京朝阳区大运河文化带建设与萧太后河流域水系改造这一主线,以一个“海归”女学生的视角展开故事,通过反映城市发展的现实问题和对传统文化地标的保护,展现朝阳区的发展变化,以唤起人们对生态环境的保护意识和对美好生活热爱,更好地传承历史文化。据介绍,朝阳区近年来推出了一批深入挖掘大运河文化带内涵的文艺作品,该剧就是朝阳区大运河文化带建设文学、美术、书法、摄影、音乐、戏剧“六个一”文艺系列创作的重要组成部分。

《白鹭归来》由孟广禄任艺术顾问,陈兵执导,红孩编剧,赵子铎、张澍、洪岩、李仓卯等主演。全剧创排历时一年多,其间艺术家多次赴大运河沿线采访,邀请专家与创作团队交流研讨,对剧本数易其稿。作为公益性演出,主办方采取预约订票和网上“抢票”的方式提供演出票,受到观众欢迎。(姜军)

本报讯 在改革开放40周年、北京市朝阳区建区60周年之际,9月11日至13日,由朝阳区文联出品、中影上元国际影视投资有限公司和北京电影学院青年电影制片厂联袂打造的原创现代京剧《白鹭归来》在北京世纪剧院上演。这部大运河题材的话剧立足于北京建设全国文化中心和“一核一城三带二区”总体规划创作而成,力求展现朝阳区的新时代新风貌。

《白鹭归来》围绕北京朝阳区大运河文化带建设与萧太后河流域水系改造这一主线,以一个“海归”女学生的视角展开故事,通过反映城市发展的现实问题和对传统文化地标的保护,展现朝阳区的发展变化,以唤起人们对生态环境的保护意识和对美好生活热爱,更好地传承历史文化。据介绍,朝阳区近年来推出了一批深入挖掘大运河文化带内涵的文艺作品,该剧就是朝阳区大运河文化带建设文学、美术、书法、摄影、音乐、戏剧“六个一”文艺系列创作的重要组成部分。

《白鹭归来》由孟广禄任艺术顾问,陈兵执导,红孩编剧,赵子铎、张澍、洪岩、李仓卯等主演。全剧创排历时一年多,其间艺术家多次赴大运河沿线采访,邀请专家与创作团队交流研讨,对剧本数易其稿。作为公益性演出,主办方采取预约订票和网上“抢票”的方式提供演出票,受到观众欢迎。(姜军)